



随想曲

多彩的库车

◎张蒲荣

库车,是我们这次援疆的目的地,是“大美新疆”的典型代表。初到库车,目之所及,手之所触,心之所感,言之所谈,集中于库车多彩的风姿。纯净的蓝天、红彤彤的苹果和枣子、金黄的胡杨林、整齐的绿化树和洁白的棉花,让人沉醉,让人充实,给我们这些远离宁波的“援疆人”带来许多慰藉。

初来新疆,印象深刻的莫过于“蓝色”了。仰望阿克苏上空的无垠蓝天,顿觉天高地阔、心神辽远。这纯净的蓝天,能安神,能安心,能给人难以名状的慰藉。上一届援友自豪地说:“这是库车蓝啊,也是新疆蓝呢!”一路行来库车,蓝天白云始终伴随着长长旅程,就连荒凉的戈壁沙滩,也在蓝天白云的映衬下,疏离了萧瑟与荒凉,涌动着一股默默的生机和力量。在这蓝天下,安静校园愈显静谧安闲,众人顾不得卸下行李,一味仰望蓝天,恨不得在眼眶里建造一座美丽大厦,邀请这纯净沉静的蓝天白云永久居住。此时此刻,任何赞美的语句都显得多余,“此时无声胜有声”啊。沉醉于库车蓝,突然觉得生活太奢侈,美丽来得太突然,一瞬间,竟有永恒之感。

这库车的蓝,你永远看不够,爱不够,赏不够,只能是:醉了!

库车人热情洋溢、温暖活泼。居民喜欢用明亮鲜艳的中国红装饰建筑围墙、街灯杆柱和店铺门面,通过红色的合理布局,将库车变成一座有节奏、有温情、有喜悦的城市。就连道路两旁的花朵,也是以红色为主,库车城笼罩在温暖的红色之中。库车红还在果园树木的枝头上,在忙碌热闹的晒场上,在土特产商店的摊点上。那挂满枝头的枣子,经霜露的苹果,农家小院的辣椒,爱美女士的裙袂……库车红,是深秋时节独有的收获,也是最靓丽的秀色。

金黄是库车秋天的主色调,也是蓝天白云的最佳搭档。自夏末而初秋,再入深秋,繁茂的树叶一点点变黄,点染出一片秋意,升腾着一股安静与丰收的景象。在一片金黄的世界里,胡杨林是当之无愧的“花魁”。每当秋意袭来,胡杨树叶子就像被施了魔法似的,从绿色变成淡黄色,明黄色,继而是深黄色,最后到褐黄色。这美丽绚烂的色彩,给库车之秋增添层次变化,也给库车人带来安稳与宁静。库车郊外,满眼是黄色土地,断断续续的戈壁,其上点缀着逐渐变黄的胡杨树、沙棘、骆驼刺、红柳,土黄与明黄相互交织,颜色明暗飘忽,积蓄能量酝酿明丽的春天。

库车是绿洲上的城市,绿洲是南疆人生活的家园。从阿克苏一路走来,远远望见一片葱茏茂盛的绿色,高楼大厦从绿影中冒出头来,这就是美丽的库车。库车的绿色是一层又一层的防护林带,高大挺拔的白杨树编织成一片片巨型方阵,排列整齐,密密麻麻地一道儿一道儿隔开,像是画着田字方格,把土地分割成齐整的方块儿……我忽然懂得了绿洲的含义:绿色护卫,绿色环绕,也只有这绿色庇荫的城市,才有充足的新鲜空气、富裕的水分和养眼的风景。

库车的白是一种柔软的、缠绵的色调,是一种一眼望不到头的丰收的色调。虽然,我早就知道新疆有大片的棉田,一旦真正看到一望无际洁白的棉朵,我还是强烈地震撼了。目之所及,几乎看不到棉秆儿,洁白又硕大的棉朵挨挨挤挤,与天上的白云相映成辉。大片大片田野里盛开的棉朵,大块大块晾晒场上平铺的“棉毯”,还有那一车一车装载小山般的棉花垛,仿佛要飞起来,飞到天上,与白云竞争,为碧蓝碧蓝的天空增加厚度和意趣。

库车是多彩的,彩色的库车是那么美丽,它总能够唤起人们热爱生活的情怀。我愿生活在库车,感受库车多变的颜色,体味古龟兹的日新月异。



总第 5995 期 配图 木水
投稿邮箱: essay@cnnb.com.cn

细微之处

有所悟

◎红尘一书

我跟老公是周末夫妻,工作日各自住单位宿舍,休息日才相聚。那天,我走进老公住的宿舍,想在厨房里做饭,可是不知道为何,做着做着觉得很不舒服,心里异常烦躁,于是没好气地说,你这厨房不好,我不要做饭了。

过了几天我去看他,又忍不住想做饭了,便想再试试,可是没多久我又烦躁起来,于是再次罢手。

这样反复多次,我开始思考了,怎么会这样呢?不是一直都自己做饭吃吗?不是一直都习惯用电磁炉吗?他宿舍的厨房这么干净,设施也齐全,我怎么就那么不舒服呢?我的烦躁到底来自哪里?可能是那个锅铲不太好使吧?于是我去买了一个我喜欢的锅铲。可是试了之后,心里还是烦躁。于是我再仔细想想,终于发现了,不光是锅铲不好使,锅也不好,锅与铲一碰到就会发出很刺耳的声音,我这人只要一听到噪音,便很容易烦躁起来,一烦躁,便觉哪儿都不顺眼了。于是我去买了一口新锅,这样一来,同样是那个厨房,就因为我换了一口锅一个铲,我便适应了。

记得有一次雨季,我出门几天,回到家,发现房间有几样东西长了霉,便觉得异常烦躁,想跟人吵架。等到第二天,我把房间彻底打扫干净了,静下心来,舒服地躺在床上,才想起了前一天自己真的是无理取闹。

记得儿子跟我从娘家乡下回来时,我问他,那地方,你喜欢吗?儿子说,不喜欢。我问,为什么呢?有山有水,有吃有喝又能玩,怎么就不喜欢呢?他想了想说,其实是那里的厕所不好,我一上厕所就觉不舒服了呀!别的倒还行。这话不假,很多时候,我出门去某一个地方,就只是因为那里如厕不便,或是因为有蚊子叮咬了我,便会觉得那地方很糟糕,对它产生排斥心理。

在生活中,有很多事情,我们都会说不喜欢,或者很讨厌,可是我们很少会细想是什么原因。有很多不喜欢是源于一些很小的细节,只要解决了那个细节,不喜欢就会变成喜欢。有些人,我们讨厌他,可讨厌他什么呢,仔细想想,就会发现,我们可能只是讨厌他的某一个动作,或某种习惯,或是因为他常说的某一句话而已。

所有的不喜欢,都不会是无缘无故的,在小细节里,总是隐藏着我们的喜恶的根源,发现那个小,改变一下那个小,或许就改变了我们一个大的选择。

往事印痕

家乡的银杏

◎水墨叶

家乡大雷村,有株古老的银杏树,在原小学旁,临溪而立。树身苍虬巨大,需四五个人才能合抱。秋阳里那黄透的叶子,在树上密密的,在树下亦是满满一地,极其悦目。

深秋时,树上结满了果实,成熟了会自己掉下来,有时一阵秋风吹过,就落下一地的银杏。母亲是捡银杏最积极的,好像时不时窥探着,总在第一时间赶到,捡到的也最多。那果实,外壳呈青色,像是小青枣,有股不太好闻的味道,涩涩的。母亲把它们浸在瓶子里用水泡着,约一周左右,青壳就腐熟了,再用力搓洗,就能取出里面白色的种核,这就是平时所见的白果了。这个步骤说来容易,但手工剥离出一大袋白果,母亲的手可受了大罪。外壳的皮有腐蚀性,现在我们知道处理时需戴上橡胶手套,但那时农村没那么讲究,也拿不出一副橡胶手套,所以一个秋天下来,母亲的手会变得很难看,而且粗糙不堪。

那时我们更关心的是吃白果。最常见的吃法是炒,大灶、大锅,烧得噼里啪啦一粒粒往上直跳,当发出啪啪的爆裂声时,会露出黄绿色的果肉,散发出迷人的芳香。早已等在灶边猴急的我们,都不怕被烫着,直接用手去锅里拿。母亲笑骂:“也不怕烫红了你的蟹脚钳!”母亲形容我的手是蟹脚钳,因为我老是来不及去拿筷,直接用两个手指夹东西。这时我们的嘴里一边忙不迭地吹气,一边贪婪地享受这热气腾腾、香糯无比的美味。村里有个习俗,说白果不能乱吃,几岁只能吃几颗,否则会中毒。因此虽然每每欲罢不能,却因有惜命,不得不加以控制。所以白果之味在我的记忆里,总是如花半开、月未满,令我牵肠挂肚,恨不得提前透支,一下子长到父母的年龄,这样就能吃得尽兴。

还有一种吃法是煨白果粥。山村的灶是烧柴的,灶膛里有整块的炭,和烧得发红的灰。老家的灶旁有一个大灰缸,把烧得通红的炭连灰铲入灰缸里,就可以煨制食品了。头一天晚上,母亲用大米连同白果,有时放几颗红枣,一起放在瓦罐里,加适量的水,埋进灰缸里。经过炭灰一整夜的煨制,第二天还在床上的我们,会被这阵阵袭来的粥香唤醒。

我读小学五年级时,父母在考虑我去哪里读初中的问题。那时乡中学的教育水平差,没几人可以考上高中,父母希望我能到更远一点的镇上去读。有个不太走动的父亲本家亲戚,在那个中学做教导主任,所以父母决定带着我去走动一下。去了肯定要带礼品,但那时农村里没啥好东西,其他我已经记不清了,但母亲把那一整袋白果扛去,我是不会忘的。因为我着实心疼啊!那可是整整一个秋季的劳动成果、我和弟弟未来一年里魂牵梦萦的美味啊。

但是母亲毫不犹豫,在她眼里,显然美味没有我读书来得重要。清楚地记得,本家老太太用略带嫌弃的神色收下了礼物,扔在角落里,然后说了些模棱两可的话。出来时我一肚子不爽,视之为宝的东西,她竟然弃之如废物。更伤心的是,几日后我妈碰到她,问她白果吃了没有,她一拍脑袋说:“哎哟喂,正想跟你说这事呢。你给我后,我都忘记了,前天看到时都已经烂得发霉了。这不,我只好整袋都扔了!”

母亲回来把这事跟我们说了,揣测这到底是什么意思。是嫌弃我们送的东西不够好?需不需要再去买些礼品呢?在一边吃饭的我,就在那一刻懂了,知道要体恤大人。我毅然决然地说:“妈,不要去买什么东西了,也不要再去巴结她!咱靠自己的,我要考进县中给他们看看,才不稀罕去镇中学呢!”就这样,一个混沌懵懂的小女孩,在那一刻长大了。那一年,我以全乡第一名的成绩考到了县里最好的中学。

每一次经过那棵古老的银杏树,总感觉它是我灵魂的启迪者。它是如此恬然地度过年复一年的光阴,看着新生又老去的生命。

人生就如这古老树木的一季,新生、繁茂、枯萎,最后飘然离树,寂然落地。同时,在这金黄色的土壤中,又开始孕育新的生命和梦想。

拍卖公告

受委托,本公司将于2015年12月18日上午9:30在宁波市江东北路138号金融大厦18楼会议室公开拍卖车辆22辆,分别为依维柯中型普通客车4辆,东南中型普通客车8辆,金杯中型普通客车1辆,金杯小型普通客车7辆,帕萨特轿车1辆,桑塔纳轿车1辆,分体拍卖,详见清单。保证金:1万元/辆。

一、标的展示时间:2015年12月15日、16日
二、报名登记手续:即日起至2015年12月16日下午4时止接受咨询、交付保证金,办理竞买登记手续,有意者请将保证金交付至本公司账户后(开户名:浙江三江拍卖有限公司,开户行:农行宁波江东支行,账号:39152001040004222),凭银行进账单随带有效身份证件,到本公司办理报名手续。未尽事宜详见拍卖会专场资料。
三、咨询电话:87704115 87706905 87331398
四、公司地址:宁波市江东北路138号金融大厦805室
五、网址:www.sanjiangpm.com

浙江三江拍卖有限公司